



430亩土地整理完成后全貌

## “硕士支书+海归主任” 硬核组合带领“劳务村”华丽转身

在淄博沂源、临沂蒙阴搭界处，坐落着一个三面环山的偏远小山村——沂源县西里镇桑树峪村。从上世纪90年代末开始，这个1000多口人的小村庄兴起了一股出国热，最多时近200人出国务工，是远近闻名的“出国劳务村”。

如今，许多出国务工的村民纷纷回到家乡，“硕士支书+海归主任”的硬核组合领头，昔日山村正上演“华丽转身”，一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴美丽画卷正在展现。



周炜峰(左)和公丕元(右)在现场查看示范园建设情况。



4月30日，周炜峰(右)在河坝施工现场了解工程进展情况。

迪拜工作14年  
村主任是“海归”

6月18日下午，记者走进桑树峪村时，依山而建的500亩智慧农业示范园让人眼前一亮，一片欣欣向荣的景象。

示范园里，党支部书记周炜峰与村委会主任公丕元正仔细查看果树的病虫害情况。两人被晒得黧黑，不时用手抹一把脸上的汗。

见记者走到跟前，周炜峰说：“很多人知道公主任懂得果园管理，却不知道他曾是一家中国公司驻海外的管理中层，在迪拜工作过14年。”

桑树峪村过去是当地有名的建筑村，公丕元曾在村里成立了建筑队，到外地揽活，工程质量和信誉一直不错。

2000年，为了掌握更先进的建筑管理技术，公丕元跟随青岛建设集团去了阿尔及利

亚，成了中方技术人员。2002年，已熟悉了海外工程管理技术的他，又被国内一家集团公司聘为迪拜基建工程的中层管理人员。

讲到这里，公丕元打开了话匣子。他说：“我亲眼目睹了迪拜的发展，从2002年到2008年，各种造型别致的建筑拔地而起，成为地标。短短6年时间，迪拜把荒漠变成了现代化国际大都市。”

建设世界最高楼哈利法塔(迪拜塔)时，公丕元感触颇深。“迪拜的很多建筑，汇集了世界顶级设计师的智慧，所以我在国外最大的收获就是学到了各种建筑技术构造和先进的管理。”公丕元说，最让他感觉自豪的是他们建设的阿布扎比国际机场，全是重型钢结构体，难度最大的是单体重型钢结构的焊接。但在中国人的手里，所有难题都最终解决。“我们不但展示了‘基建狂魔’的速度，更主要的是体现了我们先进的基建技术。”

作为中国公司的海外中层管理者，收入很可观，但公丕元却于2016年辞去工作返乡，让很多人想不明白。

“没有长时间居住在国外的人，很难感受那种对祖国和家乡的思念，再加上国内发展非常迅速，机会也非常多。我觉得最大的幸福就是与家人在一起，所以辞职回了家乡。”公丕元说。

“漂”得再远  
家乡始终是根

桑树峪村第一个出国务工的是一名女性，叫张德连。

1997年之前，张德连还是当地鞋厂的一名女工，在同龄人当中是一名有思想、敢闯敢做的女青年，很想走出去学习一些先进技术和经验，再回来创业。

张德连提出出国工作时，家人极力反对，最担心的就是

安全问题，但她知道要想改善生活必须有思想、长见识，最终努力说服了家人。1997年11月份，张德连与12名山东老乡去了日本，做了服装工人。

“到日本第一印象就是那里的设备很先进，自动化水平高，效率也非常高。”张德连说，在日本3年，她不但掌握了先进的技术，更大大开拓了视野。

回国后，张德连在2002年开起了自己的美容店。“在周边乡镇我是第一个做美容的，是新生事物，生意非常好。”张德连高兴地说，如果没有出国，她不会有这种意识。

出国劳务归来的张德连，给村民打开了一扇窗。“我回到家后，给别人的印象首先是出国也可以很安全，其次是收入高，让那些想出国但还在犹豫的人下定了决心。”张德连的爱人和孩子也先后出国工作。一家有多人出国劳务的情况在村里并不少见。

村民杨富菊告诉记者，她的丈夫赵洪福今年秋天就要回国，她最担心的是疫情和安全。“他所在的国家疫情非常严重，希望疫情早日结束。”杨富菊经常和丈夫微信聊天，每次都叮嘱他做好防护，而丈夫也一直关注着村里的发展。

杨富菊说：“这次回国后不让他再出去了。现在村里有产业项目，前景很好，我们在家乡发展也能过上好日子。”

任克花的丈夫在国外已工作了十几年，孩子也在国外。多年的国外劳务，让他们家发生了非常大的变化，房屋翻盖一新。

“以前出国收入要高一些，现在家里的部分土地流转出去了，还有少部分果园，村里的产业项目也多了，在家乡一样能干好。等他们回来，不想让他们再出国了。”任克花说。

硬核组合领头  
小山村发生大变化

过去，村民愿意出国务工，图的是收入多、开阔视野、改善生活。随着家乡的变化，村民们更愿意留在当地发展。和公丕元、张德连等人一样，许多桑树峪村村民回来了。

最多时，村里有近200人出国务工，涉及新加坡、俄罗斯、阿联酋、南非等十几个国家。目前，出国务工村民还有40人左右。数字缩水的背后，家乡的发展变化是很重要的原因。

有好的政策和发展环境，还要有好的领头人。

2018年3月，周炜峰成为沂源县发改局派驻西里镇梅家庄村“第一书记”，2021年3月又被遴选为桑树峪村党支部书记，成了一名“硕士支书”。

三年的驻村经历让周炜峰深知：没有人才支撑，乡村振兴只是空话。2021年桑树峪村换届选举，大家希望能有一位有视野、有能力、有担当的村主任，公丕元进入了周炜峰和村民们的视野。

“两委”换届后，周炜峰任党支部书记，公丕元任村委会主任，两人配合十分默契：周炜峰负责为村里寻路子、找项目，公丕元“看好家”，负责全村日常工作。“硕士支书+海归主任”这样的村领导组合，在沂源县绝无仅有，也给桑树峪村的发展带来了无限可能。

这一对“最强搭档”，让桑树峪村变了样。两个月的时间，解决了近20年的承包费难题，修建景观墙1600余米，打3口深井让村民吃上了干净的山泉水，修建3座蓄水池，对河道进行清淤，解决桑树峪村缺水的现状，“沂源红”幸福家园民生综合体也于今年5月份动工建设……

推动产业发展、实现乡村振兴，成了他们共同的发力点。2021年6月份，村里成立了沂源县宏元果蔬专业合作社，计划打造500亩现代化示范果园，进行果业更新迭代，壮大村集体经济。2022年2月，“两委”干部和党员利用晚上时间入户做工作，仅用7天就完成了430亩土地流转。2月23日示范果园破土动工，3月25日完成土地整理，4月份完成了2000吨有机质的填埋，5月份完成3.8万棵新品种(山农酥梨、维纳斯苹果、黑梨)苗木的种植……全村果品产业上了一个新台阶。

对于公丕元将国外工程管理经验运用到村产业工程项目上，周炜峰这样评价：“9台挖掘机协同作业，有修路的，有深挖果树栽培沟的，也有平整土地和建设水肥一体的，协同互助提高了工程效率，加快了工程进度，所以我们才能在短时间就建成了这片‘沂源红’果品示范园。”

“我们庞大的出国劳务人才，有着独特的眼光和创新能力，这是桑树峪村最重要的一股力量。”党支部书记周炜峰说，他们将继续推动高山畜禽养殖、观光餐饮和矿泉水生产等产业，把桑树峪村打造成富而美的生态新农村。

大众日报淄博融媒体中心  
记者 王晓明 孙渤海



扫描  
“鲁中晨报”  
APP二维码  
看更多内容